
Gemeinde Barleben 
Der Bürgermeister 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

zur öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Meitzendorf 

Sitzungstermin: Dienstag, den 02.06.2020 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 22:00 Uhr 

Ort, Raum: im Sitzungsraum der Ortschaft Meitzendorf, 
Dorfgemeinschaftshaus, Lange Straße 23, 39179 
Barleben 

 

Anwesend sind 
 
 
Bürgermeister 
 
Herr Frank Nase   
  
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Peter Hiller   
  
 
stellv. OBM 
 
Frau Cornelia Dorendorf   
  
 
Mitglieder 
 
Herr Michael Lange   
  
Frau Angelika Meyer   
  
Frau Ramona Müller   
  
Frau Katrin Röhrig   
  
 
Bereichsleiter 
 
Herr Michael Schumann   
  
 
Vertreter der Amtsverwaltung 
 
Frau Kathrin Eckert   
  
Frau Birgit Hagemann   
  
Frau Anja Miklosch   
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Protokollantin 
 
Frau Kerstin Treffkorn   
  
 
 
 
Abwesend sind 
 
 
Mitglieder 
 
Frau Yvonne Huß entschuldigt 
  
Herr Marcus Ostendorf unentschuldigt 
  
Frau Iris Täger unentschuldigt 
  
 
 
 
 
  
  

 

 
 .   
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit mit 6 anwesenden Mitgliedern fest. 
 
Er begrüßt die Mitarbeiter aus der Verwaltung und Herrn Funke. 
 
Herr Lange bemängelt, dass die BV-0011/2020 verspätet ins Netz gestellt worden ist. 

 
 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
  
Frau Röhrig beantragt, den TOP 10 Grundsatzbeschluss Mehrzwecksportareal vor dem TOP 
8 Haushaltssatzung und Haushaltsplan zu beraten. 
 
Die Tagesordnung wurde mit der Änderung angenommen.  
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

6 0 0 0 

 
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  
Es gab keine Anfragen seitens der anwesenden Einwohner.  
 
TOP 4 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
  

 
Der Ortsbürgermeister teilt folgendes mit: 
 

- Aufstellung von Pollern auf dem landwirtschaftlichen Weg  
 

- Billardtisch an Kidsclub übergeben und Dach des Carports erneuert 
 

- Streetfoodfestival wird verschoben auf 24.04.2021 
 

- Vorstellung Frau Unze (Gemeindesozialarbeiterin) in der nächsten Sitzung 
 

- am Gebäude der alten FFw wurde die Regenentwässerung erneuert 
 
 
Weiterhin gratuliert er nachträglich zum Geburtstag 
 
25.01. Iris Täger 
07.02. Katrin Röhrig 
08.03. Marcus Ostendorf 
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04.05. Michael Lange 

 
 
 

 
 
TOP 5 Anfragen zu den Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
Die gestellten Fragen bzgl. Hotspot und Breitband wurden vom Bürgermeister ausführlich 
beantwortet. 
 
Frau Meyer fragt nach den Wasserspielen von Barleben.  
Was kosten diese pro Betriebstag? Wie hoch sind die Investitionskosten? 
 
Frau Meyer fragt nach dem offenen Bücherregal im DGH.  
Viele Bürger wissen das nicht. Könnte diesbezüglich nochmal eine Mitteilung in den 
Mittellandkurier und im Schaukasten erfolgen. 
 
Frau Müller stellt einen Antrag: 
Der OR Meitzendorf empfiehlt dem Gemeinderat, die unverzügliche Öffnung des 
Freibadgeländes am Jersleber See zu beschließen. Hierzu gehört auch der Spielplatz. 
Ziel ist die Benutzung des Geländes, mindestens wie zum Zeitpunkt September 2019 - März 
2020, wiederherzustellen.  

 
Abstimmung: 5x Ja, 1x Nein 
 

 
 
TOP 6 Anträge zur Aufnahme in die nächste Tagesordnung 
  
Herr Lange: 
 

- Beantragt zur nächsten ORM den aktuellen Sachstand der Radwegeanbindung  
L 47 ab Pension 
 

- Beantragt das die gesamte Ortslage Meitzendorf, zumindest temporär während der 
Baumaßnahme der A2, als Tempo „30“ Zone ausgewiesen wird (Wolmirstedter 
Chaussee + Neue Bahnhofstraße). 

 
Abstimmung: 4x Ja, 2x Enthaltung 

 
 
TOP 7 Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde 

Barleben 
Entwurf 
Vorlage: BV-0017/2020 

  
Beschlussvorschlag 
 

1. Die während der frühzeitigen Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung gemäß § 
3 Abs. 1 i. V. m. § 4 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) eingegangenen 
Stellungnahmen zum Vorentwurf des Flächennutzungsplanes der Gemeinde 
Barleben, werden mit dem in der Begründung auf den Seiten 106 bis 134 
dargestellten Abwägungsergebnis beschlossen.  
 

2. Der Gemeinderat bestätigt die Entwurfsfassung der vorliegenden 
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Flächennutzungsplanung. 
 

3. Die Öffentlichkeit ist gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch zu unterrichten, ihr ist 
Gelegenheit zur Äußerung und Erörterung zu geben.  
 

4. Parallel ist die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange entsprechend § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 

 
Herr Funke teilt die eingegangenen Hinweise und Anregungen der Bürger mit. 
 
- Hinweis R. Müller: Korrektur auf S. 47 – Streichung  

ca. 5 Bauplätze Ebendorfer Weg (Kleingartenanlage) die ausgewiesenen Bauplätze  
 Übernahmefehler aus der Vorentwurfsfassung → Anpassung erfolgt  

 

- Antrag C. Dorendorf:  

(Anmerkung: siehe auch Antrag F.U. Keindorff OR B) 

Entfall / Ausweisung der Maßnahmefläche – Grünlandnutzung zur ausschließlichen 

Ackernutzung = Flächen für die Landwirtschaft  
 

 

 

 

 

 
 
Abstimmung: 3x Ja, 1x Nein, 2 Enthaltungen 

 
 
Beschluss 
 

1. Die während der frühzeitigen Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung gemäß § 
3 Abs. 1 i. V. m. § 4 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) eingegangenen 
Stellungnahmen zum Vorentwurf des Flächennutzungsplanes der Gemeinde 
Barleben, werden mit dem in der Begründung auf den Seiten 106 bis 134 
dargestellten Abwägungsergebnis beschlossen.  
 
 

2. Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die Entwurfsfassung der 
vorliegenden Flächennutzungsplanung mit der Änderung, dass die geplante 
Grünfläche (nördlich der L47/südlich der alten Kiesgrube) aus dem neu zu 
erstellenden Flächennutzungsplan ausgenommen wird zu bestätigen. 
 

3. Die Öffentlichkeit ist gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch zu unterrichten, ihr ist 
Gelegenheit zur Äußerung und Erörterung zu geben.  
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4. Parallel ist die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange entsprechend § 4 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 

 
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

6 0 0 0 

 
 
TOP 8 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Barleben für das 

Jahr 2020 
Vorlage: BV-0011/2020 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltsatzung der Gemeinde Barleben für das Jahr 2020. 

 
Gestellte Fragen bzgl. der Kreisumlage, HKK und der Auswirkungen durch die Corona-
Pandemie wurden durch den Bürgermeister beantwortet. 
 
Hinweis von Fr. Röhrig: 
Wenn der Ausbau „Vogelbreite/Siedlung“ erfolgt, sollte man dran denken, dass „Alte 
Dorfstraße“ (ehemalige Hoffläche hinter der Kita) noch ein Teil mit ausgebaut werden sollte. 
 
Antrag: Sperrvermerk für das Mehrzwecksportareal (siehe TOP 10) 

- bis Fördermittel bewilligt sind 
- bis die Beschlussfassung des ORM für die Ausstattung und Nutzung des 

Sportplatzes erfolgt ist 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltsatzung der Gemeinde Barleben für das Jahr 2020. 

 
 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

3 0 3 0 

 
 
TOP 9 Abschluss eines Nutzungsvertrages für den Sportkomplex 

Meitzendorf 
Vorlage: BV-0002/2020 

  
Beschlussvorschlag 
Der Ortschaftsrat Meitzendorf beschließt den in der Anlage beigefügten 
Nutzungsvertrag mit dem SV Eintracht Meitzendorf e.V. 

 
Einzufügen ist: 
1c) Die Nebenanlagen werden durch den Verein gepflegt. 
 
Änderung: 
2o)  
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Das Anbringen von Werbetafeln am Vereinsgebäude und in den Vereinsräumen 
wird untersagt.  
 
…an der „Alten FFw“….. 
 
 
Beschluss: 
Der Ortschaftsrat Meitzendorf beschließt den in der Anlage beigefügten 
Nutzungsvertrag einschließlich der o. g. Änderungen mit dem SV Eintracht 
Meitzendorf e.V. 

 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

6 0 0 0 

 
 
TOP 10 Grundsatzbeschluss zur Umgestaltung des Sportplatzes in 

Meitzendorf zu einem Mehrzwecksportareal 
Vorlage: BV-0013/2020 

  
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat fasst den Grundsatzbeschluss für die Umgestaltung des Sportplatzes in 
Meitzendorf zu einem Mehrzwecksportareal unter der Voraussetzung der bestätigten 
Zuwendung durch den Fördermittelgeber. Weiterhin beschließt der Gemeinderat die 
Beauftragung der Planungsleistungen nach Vorlage des bestätigten Haushaltes für das Jahr 
2020. 

 
Dieser TOP wurde vor dem TOP 8 behandelt. 
 
Es erfolgte eine rege Diskussion. Es traten viele noch zu klärende Fragen auf. 
Warum wurde das dem ORM noch nicht vorgestellt? Wie ist die öffentliche Zugänglichkeit?   
 
Herr Lange bemängelt die Kurzfristigkeit der BV und die vielen Geräte. Es passt nicht zum 
Gesamtkonzept.  
 
Frau Dorendorf beantragt die Unterbrechung der Sitzung für ein Rederecht für einen 
Vertreter der SV Eintracht. 
Abstimmung: 6 x Ja 
 
Die Sitzung wurde für 10 Minuten unterbrochen. 
 
Frau Röhrig: 
Antrag: Der Bolzplatz und die Spiel- und Sportgeräte müssen für die Öffentlichkeit 
zugänglich sein! 
Prüfung beim Fördermittelgeber, ob eine Standorterweiterung auf die Meitzendorfer 
Einrichtungen und Spielplätze erfolgen kann. 
 
Abstimmung: 6 x Ja 
 
Antrag: Sperrvermerk für das Mehrzwecksportareal: 

- bis die Fördermittel bewilligt sind 
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- bis die Beschlussfassung des ORM für die Ausstattung und Nutzung des 

Sportplatzes erfolgt ist 
 
Abstimmung: 6 x Ja 

 
Weiterhin wird festgestellt, dass der Beschlusstext fehlerhaft ist. Der Ortschaftsrat ist lt. 
Hauptsatzung § 14 Abs. 4 Nr. 1 für die Ausstattung und Nutzung des Sportplatzes Unter den 
Weiden zuständig. Der Gemeinderat ist für die Einordnung der Mittel im Haushalt zuständig. 
 
Antrag auf Änderung des Beschlusstenors – Satz 1: 
„Der GR beschließt die Einordnung des Mehrzwecksportareals in den HH 2020 
aufzunehmen.“ 
 
Abstimmung: 6 x Ja 
 
Die Beschlussvorlage wurde mit den Änderungen empfohlen. 

 
 
Beschluss 
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat die Einordnung des Mehrzwecksportareals in 
den Haushalt 2020 aufzunehmen und empfiehlt die Beauftragung der Planungsleistungen 
nach Vorlage des bestätigten Haushaltes für das Jahr 2020 zu beschließen. 

 
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

6 0 0 0 

 
 
TOP 11 Sachstand Kita "Birkenwichtel" mdl. BE Fr. Röhrig 
  
Frau Röhrig berichtet: 
 

- die vorhandene Zwischendecke muss ausgetauscht werden sowie die Balkenköpfe 
- die eingestellten Kosten im HH reichen nicht aus 
- das Richtfest wird nachgeholt 
- Bauzeitverzögerung von ca. 3-4 Monaten 

 
 
TOP 12 Zwischenbericht "Barlebens Agenda 2030" - Integriertes 

Gemeindeentwicklungskonzept (IGEK) 
Vorlage: IV-0003/2020 

  
Herr Nase teilt mit, dass die Anlagen der IV eigentlich 2 Wochen vor der ORM verschickt 
werden sollten. 
Wer Fragen hat soll diese an den Bürgermeister schicken. Er leitet diese dann weiter. 
 
Frau Dorendorf fragt an: 
Welche konkreten Maßnahmen und künftige Kosten (bis jetzt) entstehen durch das IGEK? 
 
Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen. 
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TOP 13 Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
  
TOP 13.1 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

05.12.2019 (öffentlicher Teil) 
  
Herr Lange bemängelt, dass das Protokoll nicht nach 4 Wochen eingestellt worden ist.  
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift wurde in der vorliegenden Form bestätigt. 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

5 0 1 0 

 
 
TOP 13.2 Anfragen zur Niederschrift 
  
Herr Lange bittet darum, die noch offenen Fragen schnellstmöglich zu beantworten.  
 
TOP 15 Schließen der Sitzung 
  
Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 22:00 Uhr.   
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. Mögliche Einwendungen zur Niederschrift können dort in einer Zusammenfassung 
eingesehen werden.  
 

 

 
Protokollant/in 
 
 
 
 
 
 
 
 
F r a n k  N a s e  
Bürgermeister 
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